
蚌埠市２０２３届高三年级第四次教学质量检查考试

理科综合参考答案

一、选择题：本题共１３小题，每小题６分，共７８分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合
题目要求的。

（说明：生物部分为第１～６题，共３６分；化学部分为第７～１３题，共４２分）

题　号 １ ２ ３ ４ ５ ６
答　案 Ｃ Ｂ Ｂ Ａ Ａ Ｃ
题　号 ７ ８ ９ １０ １１ １２ １３
答　案 Ｄ Ｂ Ｃ Ｃ Ａ Ｄ Ｂ

二、选择题：本题共８小题，每小题６分，共４８分。在每小题给出的四个选项中，第１４～１８题只有
一项符合题目要求，第１９～２１题有多项符合题目要求。全部选对的得６分，选对但不全的得３
分，有选错的得０分。

题　号 １４ １５ １６ １７ １８ １９ ２０ ２１
答　案 Ｃ Ｃ Ｂ Ｄ Ｂ ＢＣＤ ＡＣ ＡＢ

三、非选择题：本题共１４小题，共１７４分。
２２（６分）（１）ＢＤ（２分）；（２）自由落体（２分），Ｆ（２分）
２３（１０分）
（１）０．９００（２分）；
（２）①Ｖ２，Ａ２；（各１分）②ｂ；（２分）ｄ；（２分）③６．１８（２分）

２４（１６分）

（１）由机械能守恒得，Ａ、Ｂ碰撞前Ｂ的动能１２ｍｖ１
２＝ｍｇｈ２　 ①（２分）

设碰撞后Ａ、Ｂ共同速度大小为ｖ２，由动量守恒定律得ｍｖ１＝２ｍｖ２　 ②（２分）

故碰撞过程损失的机械能△Ｅ＝１２ｍｖ１
２－１２·２ｍｖ

２
２　 ③（２分）

解得△Ｅ＝１２ｍｇｈ２　 ④（１分）

（２）设弹簧原长为Ｌ，碰撞后Ａ、Ｂ整体运动到平衡位置Ｏ时速度最大，有
ｋ（Ｌ－ｈ１）＝ｍｇ　⑤（２分）
ｋ（Ｌ－ｈ３）＝２ｍｇ　⑥（２分）

解得整体速度最大时的弹簧长度ｈ３＝ｈ１－
ｍｇ
ｋ　 ⑦（１分）

（３）取竖直向上为正方向，如图所示，碰撞后Ａ、Ｂ整体运动到平衡位置
Ｏ的上方Ｐ处，设Ｐ、Ｏ距离为ｘ，则Ｐ偏离平衡位置的位移为ｘ（方
向竖直向上）

Ａ、Ｂ整体受到的合力Ｆ＝ｋ（Ｌ－ｈ３－ｘ）－２ｍｇ　 ⑧（２分）
联立⑥⑧解得Ｆ＝－ｋｘ，方向与ｘ方向相反　⑨（１分）
即Ａ、Ｂ整体在运动方向上所受的力与它偏离平衡位置位移的大小
成正比，并且总是指向平衡位置，故为简谐运动。　⑩（１分）
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２５（１４分）
（１）由粒子运动轨迹可知，该粒子带负电　 ①（２分）
由题意可知，该粒子从 Ｏ点沿 ＯＱ方向射入磁场半径最小，轨迹如图，ＯＰ为轨迹直

径，由几何关系可得轨迹半径ｒ＝Ｌ２　②（２分）

根据牛顿第二定律ｑｖＢ＝ｍｖ
２

ｒ　 ③（２分）

故最小速度沿ＯＱ方向，大小为ｖ＝ｋＢＬ２　 ④（２分）

（２）由牛顿第二定律得，粒子在电场中的加速度ａ＝ｋ
２Ｂ２Ｌ
３ 　 ⑤（１分）

由题意可知，粒子沿ＯＰ方向做匀加速运动（分场强沿ＰＯ方向），沿ＯＮ方向做类似竖
直上抛运动（分场强沿ＯＮ方向），设这两个方向的分加速度大小分别为ａｘ、ａｙ，合场强
的方向与ＰＯ的夹角为θ，如图，根据几何知识和运动规律有

Ｌ＝１２ａｘｔ
２　⑥（１分）

ｔ＝２ｖａｙ
　⑦（１分）

ａ２＝ａｘ
２＋ａｙ

２　⑧（１分）

ｔａｎθ＝
ａｙ
ａｘ
　 ⑨（１分）

解得θ＝６０°　 ⑩（１分）
２６（１６分）
（１）由题意可知，小物块所受凹槽底部的静摩擦力提供向心力，角速度最大时摩擦力为最
大静摩擦力，即ｆ＝μｍｇ　①（２分）
由牛顿第二定律得ｆ＝ｍω２２Ｒ　 ②（２分）

解得角速度最大值ω＝ μｇ
２槡Ｒ
　 ③（２分）

（２）小物块在凹槽中缓慢运动到某一点 Ｍ，ＭＰ＝ｘ，物块的运动可分解为切向和径向两个
分运动，沿径向受到滑动摩擦力ｆ和推力Ｆ，设径向合力为Ｆ合，有
ｆ＝μｍｇ　 ④ （１分）
Ｆ合 ＝Ｆ－μｍｇ　⑤ （２分）
Ｆ合 ＝ｍ（２Ｒ－ｘ）ω

２　 ⑥ （２分）

解得Ｆ＝２μｍｇ－μｍｇ２Ｒｘ　 ⑦ （１分）

（３）在（２）情形中Ｆ随ｘ变化图像如图所示 ⑧（２分）
由图像围成的面积可得小球由Ｐ缓慢移动到Ｑ过程中推力
做的功

Ｗ＝７４μｍｇＲ（或１．７５μｍｇＲ）　 ⑨ （２分）

注：以上各题其它正确解法均可得分。
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２７（每空２分，共１４分）
（１）共价键
（２）检验装置气密性
（３）２ＭｎＯ４

－＋１０Ｃｌ－＋１６Ｈ＋＝＝２Ｍｎ２＋＋５Ｃｌ２↑＋８Ｈ２Ｏ
（４）４（或６、７、８）中充满黄绿色气体
（５）防止水蒸气进入５使ＳｎＣｌ４水解
（６）持续通入Ｃｌ２并加热至４中无固体剩余
（７）９４０％（或０９４０）

２８（每空２分，共１４分）
（１）增大反应接触面积，加快反应速率
（２）将Ｆｅ２＋氧化成Ｆｅ３＋

（３）冷却结晶
（４）２ＣｅＯ２＋Ｈ２Ｏ２＋６Ｈ

＋＝＝２Ｃｅ３＋＋Ｏ２↑＋４Ｈ２Ｏ　　ＳｉＯ２
（５）酸性会抑制Ｆｅ３＋水解
（６）５４７％或０５４７

２９（每空２分，共１４分）
（１）Ｅ１＋Ｅ２
（２）２５℃，１０ｍＬ·ｍｉｎ－１（或低温，低流速）
（３）① ００７６ｃ（ＣＨ４）　　 ② （１－α）ｖ１　　③ 等于

（４）５０８１　　 ６６７％或０６６７

３０（共１６分）
（１）取代反应 　（２分）　　 ｓｐ２，ｓｐ３　　（２分）
（２）３－溴丙酸乙酯　　（２分）
（３）ＣＨ３ＣＨ２ＯＨ　　（２分）

（４） ＋ＣＯ２　　（２分）

（５） 　　（２分）

（６）

（５步反应，前两步给１分，随后每步１分，共４分。注：若其中任意一步出错，则从该步骤
起，后续合成路线均不给分。）
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３１（每空２分，共１０分）
（１）线粒体基质　　（２）乳酸
（３）甘油、氨基酸、葡萄糖等（非糖物质和糖类）（答对一种得１分）
（４）减少乳酸积累，维持ｐＨ相对稳定
催化Ｈ２Ｏ２的分解，避免Ｈ２Ｏ２对细胞的毒害 （合理即可）

３２（每空２分，共１０分）
（１）Ｘ　　（２）ＡａＸＢＸｂ　　（３）含Ｘｂ的花粉（或雄配子）
（４）无毛绿色雄株 有毛绿色雌株：有毛绿色雄株：有毛黄色雄株＝２：１：１
（无毛黄色雄株 有毛绿色雄株：有毛黄色雄株＝１：１）

３３（每空２分，共１０分）
（１）新冠病毒核酸检测、新冠病毒抗原检测、新冠病毒抗体检测（只答一个得１分）
（２）下丘脑体温调节中枢（或体温调节中枢）
（３）新冠病毒和Ｂ细胞接触，辅助性Ｔ细胞表面的特定分子与Ｂ细胞结合（只答一个得１
分）　细胞毒性Ｔ

（４）体内已经产生了相应的记忆细胞和抗体
３４（每空２分，共１０分）
（１）切叶蚁、凯氏大王花　　加快生态系统的物质循环
（２）高　　 次生　　具备良好的土壤条件及较多的植物繁殖体（合理即可）

３５（每空２分，共１４分）
（１）丙酮酸转运蛋白　　 ＭＰＣ减少　　分裂分化
（２）抑制ＭＰＣ基因的表达或使ＭＰＣ基因突变或用抑制剂抑制其活性
（３）胚胎干　　 病人自身的体细胞诱导形成的多能干细胞（病人自身的ｉＰＳ）
免疫排斥
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